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З А РУ Б ІЖНИЙ ДОС В ІД  К ОМ УНІКА ЦІЙ НОЇ ПОЛІ ТИ КИ  
Б ІБ ЛІОТЕК:  С УЧ АСНА  П РА КТИКА  ТА   НО ВІ  ВИКЛИК И 

У  статті  д о сл іджено сучасні  пр актики комунік а ційних проце сів у зару бі жних 
бібл іотеках .  В исвітлено напрями  перет во р ення бібл іо тек як  с ус п ільного  і нс титут у,  
побудова ного на системі  ци фр ових і нформаці йних комуні ка цій.  Р оз г ля нуто, 
як біб лі от еки  м ожуть спри яти більш ефек т ивній п олітиці  ор га нів державної 
 влади. Окрес лено пот ен ціал зару біжних б іб ліо тек у  сис темі пол і ти чних к о му ні-
к ацій.   Акцен то вано у вагу на  тому, що о скільки бібліот еки є тими організац і ям и , які 
 ма ють  високу оці нку довіри у суспіль стві, то проведення г р омадс ь ких обг о во рень 
саме в  п риміщенні  бібліо тек сприя т име під вищ е нню  р і вня довіри  гр омадсь кості 
до о рганів  вл ади та налаг о дж е нню більш  еф ек тивної  ко му нік ації між н ими. Зро б-
л ено вис но вок про те, що п ріорит е тне місце в  діяльності зару біжних  б іб ліо тек 
пос і дає  в з аємодія із  суспіль ст вом та  о рганами д ер жавної влади.
Ключові сло ва :  б ібліот ек а ,  к омунікаці я,  полі тико-ком ун ікативна в заємо д і я,  

 ор гани держав ної влад и ,  цифрова інформація. 

У с у ча сному інф ормаці й ному сус пі л ьстві комуні кацію,  з аг алом, 
 мо жна р озглядати як панацею  від усіх соц іаль них кат ак лізмів ,  о ск ільки 
в она з а бе зпечує з аг а л ьну поін ф ор мо в а ність різних  с оц іальних с у б’є ктів, 
с п рияє форму ванню єдиної с ис теми  ц інностей і тим  са мим д о по ма гає 
п о ро з умінню в с ус п іл ьних від носинах і вза єм одіях.

В од ночас роз бу дова д емократи чного сус п ільства та с у сп ільства знань 
немо жл ива без від критого доступу до і нф о рм ац ії , одна к ово  р і вних у мов 
для інтеле ктуального р оз витку та  с ам ор еаліза ції  усіх членів  громади. 
 Ус танов о ю,   яка може  взяти на с ебе ці ф у нкції, є бібліо т ек а .  Адже  вона 
є о днією з інс т иту цій, що  с прияють  де мо кратиза ції с ус піль ства. 

 Та ким ч ино м,  з міни, що  від бу ваю ться, п отребу ють інно в ац ійних 
під хо дів до р о боти б ібліот ечних  з ак ладів. Суч а сні р еа лії став лять біб-
л іо теку перед  необхідністю пост ійно і г н учко зміню ва тися:  удоск о на лю -
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в ати структ уру  обс л уговув ання, запров аджувати н ові сервіси, пос луги 
та п ро дук цію, р озш ир ювати сфери взаємодії  між біб лі о те ками та інш ими 
установ ам и.  До т ого  ж,  оскіл ьки н ов і тні т ех но л огії над ають н ові можл и-
вості для вза єм оз в’я зку громадян із  вл а дою, біб л іотеки ста ють  ва жливим 
 компонен том з а б езпечення  дост упу до  д ер жав ної інфо рм ації.

З огляду на це п е ре д ові бібл іотеки світу активно вик ор и стовують 
інноваційні форми р оботи,  н а ма гаються стати н ай популярні шим місцем 
 для комунікації  вл ади та с у сп іл ь с тва, для  навчання і від почи нку, ств о-
р юють нові  шл яхи  для ефе кти вної  ро бо ти .

У  цьому к онт ексті д оре чно з га д ати про  т е,  що з пози ції  д ем ок ратії 
 саме комун і ка ція є клю чо вим елеме нтом під час форм ува ння  с успільст ва , 
у якому гро мад яни й дер жава від чувають в за ємозв’я зо к.  Завдяки комуні-
кації  ві дб ув ається  ст вор ення д ові рл ивих  в ідносин  між  зац ікавл ен ими 
сто ро н ам и,   фо рмування п р а вильних о чі кувань з б оку громадсь ко сті 
та налагодже ння п арт нерсь ких  ст осунків  між суб’є кт ами кому нікації.  
Під час  та кої комунік ації  фо рмуєт ься гро ма дська д ум ка .

 К омунік ац і йна політика д ем о кр атичного с усп ільства  по будована 
на д еб а тах та дискусія х,   які є в основі поняття дел ібе рації , тобто  « дорадчого 
процесу »,  «дорадчої д ем ок ра ті ї». Філософс ьку о снову моделі дел ібер а-
тив ної  д е мократ і ї,  або «д ем о кра тії  об говорення»,  ст ан о вить кому ні ка тивна 
тео рія  Ю . Габерм аса [ 1],  з гідно з  я кою суч а сна модель вза ємин дер жави 
і гром а дян має  в ибудовув ат ися не за традиційним  пр инципом с у б’єктно-
об’єктних в і дн осин (керу юч і-керовані) , а на механізмах  «к ом уніка ти вної 
поведін ки», тобто суб’є ктн о-су б’єктних  відн осин, на п рин ципах виз н-
ач ення рів но пр ав ності як людини держ авної,  так і людини « пр иватної» . 
 Гол ов ною демо кратичною процедурою за таких умов стає «діалогова 
комунікація» влади і вільної громадськості, а результатом – досягнення 
компромісу. Деліберативна модель передбачає широку участь громадян 
у політичному процесі, сприяє під ви щенню рівня їхньої полі тич ної 
обіз на ності та від по ві даль ності [2, с. 66].

Че рез при зму кому ні ка ції владу роз гля дає і М. Кас тельс. У праці 
«Влада кому ні ка ції» він заува жує, що для ефек тив ного здійс нення влади 
пот рібна не фізична сила, насилля та при мус, які зни щу ють вза є мо дію 
між людьми, а кому ні ка ція, яка сприяє тво ренню соці аль них інсти ту цій 
та при йн яттю важ ли вих рішень [3, с. 33].

За га лом сис темні дос лі дження кому ні ка ції роз по чи на ються на початку 
ХХ ст. через пот ребу вивчити моди фі ка цію про це сів спіл ку вання в межах 
полі тич них умов, які скла лися, що зумов лено змі ною струк тури інфор-
ма цій ного про цесу, роз уміння ефек тив ності кому ні ка ції. Напри клад, 



292

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

у пра цях Г. Блу мера, Х. Кент ріла, Дж. Гел лапа, Д. Хар дінга про ве дено 
перші емпі ричні дос лі дження впливу мас-ме діа на гро мадську думку, 
полі тич них уста но вок гро ма дян, про цесу здійс нення гро мадсь кою 
дум кою управ лінсь кої функ ції тощо [2, 4–6].

За лежно від сфери дос лі дження (соці о ло гія, полі то ло гія, пси хо ло гія, 
лінг віс тика тощо) нау ковці оби ра ють різні аспекти тлу ма чення поняття 
«кому ні ка ція». Аме ри канські вчені Ф. Денс та К. Лар сон [7], про ана лі-
зу вавши 126 визна чень тер міна «кому ні ка ція», виді лили три основні 
інтерп ре та ції: 1) кому ні ка ція є засо бом зв’язку будь-яких об’єк тів 
мате рі аль ного та духов ного світу як кон к ретна струк тура (під хід орі єн-
то вано на вивчення кому ні ка тив них засо бів з метою їх засто су вання для 
реа лі за ції соці аль них функ цій); 2) кому ні ка ція – це вза є мо дія, у про цесі 
якої суб’єкти обмі ню ються інфор ма цією; якщо суб’єк тами є люди, 
то така кому ні ка ція перет во рю ється у спіл ку вання (тлу ма чення сто су-
ється соці аль ної кому ні ка ції, особ ливо міжо со бис тіс ної кому ні ка ції); 
3) кому ні ка ція – пере дача та масо вий обмін інфор ма цією з метою впливу 
на сус піль ство чи його скла дові ком по ненти (тлу ма чення пов’я зане 
з про бле мами впливу масо вої кому ні ка ції на роз ви ток сус піль них від но-
син) [2, с. 17].

Що до кому ні ка цій ної діяль ності біб лі о теки, то заува жимо, що вона 
обо в’яз ково перед ба чає стра те гіч ний харак тер, тобто перед ба чає засто-
су вання нау ко вого під ходу, зок рема про ве дення ана лізу про блеми, визна-
чення мети, цільо вих груп, стра те гії, мето дів і кана лів, а головне – пла но-
ва ність і резуль та тив ність. На ці пере ваги й спе ци фіку біб лі о тек порів няно 
із тра ди цій ними інстру мен тами здійс нення про цесу кому ні ка ції, наго ло-
шу вали дос лід ники В. Горо вий [8], Т. Гран чак [9], О. Они щенко [10], 
Ю. Поло вин чак [11], В. Струн гар, Л. Чуп рина, Я. Шрай берг та ін.

У кон тексті соці ально-ко му ні ка цій ної тео рії біб лі о течну діяль ність 
роз гля дали В. Іль га на єва, М. Сло бо дя ник, Ю. Соля ров, А Соко лов та ін.

Ко му ні ка ційні аспекти діяль ності біб лі о течно-ін фор ма цій них струк тур 
висвіт лю ва лися також у пра цях М. Двор кі ної, А. Чачко та ін.

Проте мож ли вості діа логу гро ма дян із вла дою через посе ред ництво 
біб лі о тек, а також уза галь нення дос віду сучас ної зару біж ної біб лі о теч ної 
прак тики пот ре бу ють додат ко вих спе ці аль них дос лі джень і нау ко вого 
осмис лення.

Отже, метою статті є вивчення зару біж ного дос віду біб лі о тек у сис темі 
полі тико-ко му ні ка цій них вза є мо дій, а також ефек тив них форм їхньої 
спів праці з орга нами дер жав ної влади та сус піль ст вом для під ви щення 
якості такої кому ні ка ції в діяль ності віт чиз ня них біб лі о тек.
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Сьо годні тер мін «кому ні ка ційна полі ти ка» активно вико рис то ву ють 
як прак тики, так і тео ре тики PR, мар ке тингу, жур на ліс тики, кому ні ка-
ти віс тики тощо [8–12]. Різ но ма нітні фінан сові та комер ційні орга ні за ції 
були пер шими, хто почав роз роб ляти власну кому ні ка ційну полі тику 
як ефек тив ний засіб спіл ку вання з гро мадсь кістю.

Тож оче видно, що кому ні ка ційна полі тика має базу ва тися на стра те-
гіч них цілях та завдан нях від по від ної уста нови. І під час вибу до ву вання 
кому ні ка тив ної полі тики мають бути знай дені від по віді на такі запи тання: 
кому пові дом ля ти?, що пові дом ля ти?, чому/на віщо пові дом ля ти?, чого 
ми праг немо досяг ти?, якою ціною? [2, с. 53].

У свою чергу, кому ні ка ційну полі тику біб лі о теки можна тлу ма чити 
як інстру мент для вза є мо дії влада – гро мада, що обо в’язко перед ба чає 
нала го дження зво рот ного зв’язку. Харак тер ною рисою кому ні ка цій ної 
полі тики біб лі о тек є вико рис тання кому ні ка тив них пото ків для конс тру-
ю вання соці аль ної реаль ності, манев ру вання ресур сами з метою фор му-
вання ефек тив ної вза є мо дії між вла дою та сус піль ст вом. Крім того, 
кому ні ка ційна полі тика перед ба чає три ва лий вплив на цільову ауди то рію 
з метою забез пе чення спри ят ли вого став лення до інфор ма ції, що про по-
ну ється, та до дже рела інфор му вання.

Отже, кому ні ка ційна полі тика біб лі о тек – це перс пек тив ний напрям 
дій біб лі о теч них струк тур, що спи ра ється на обґрун то вану стра те гію 
вико рис тання сис теми кому ні ка цій них засо бів, адже без адек ват ної інфор-
ма цій ної та кому ні ка цій ної під тримки немож ли вий про цес ефек тив ного 
діа логу між вла дою та сус піль ст вом.

Ак ту аль ність про по но ва ного дос лі дження поля гає у пере осмис-
ленні питання діяль ності та перс пек тив біб лі о тек зі змі щен ням акцен тів 
на при нципи їх участі у про цесі діа логу влада – громада.

Тим часом оче видно, що за умов, коли інфор ма ція швид кими тем пами 
пере хо дить у циф ро вий фор мат, від по віддю біб лі о тек на виклики 
циф ро вої епохи можуть і мають стати наступні дії: забез пе чення дос тупу, 
від бір і про су вання най більш цін них для корис ту ва чів інфор ма цій них 
дже рел у всіх фор ма тах при пріо ри теті дже рел у циф ро вій формі; 
реа лі за ція освіт ніх про грам і кон суль та цій ного сер вісу з інфор ма цій ної 
куль тури; осві т ньо-прос віт ницька діяль ність, що сприяє опе ра тив ній 
адап та ції гро ма дян до пос тій них змін зов ні ш нього середо вища; над ання 
прос тору, пок ли ка ного об’єд ну вати гро ма дян для обго во рення і при йн-
яття рішень з акту аль них для них тем; ство рення середо вища, яке б сти му-
лю вало інно ва цій ність мис лення і роз ви ток твор чих здіб нос тей. На при-
клад, зару біжні біб лі о теки, шука ючи нові засоби залу чення гро ма дян, 
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корис ту ються новов ве ден нями, які, зда ва лося б, прямо не сто су ються 
місії і функ цій біб лі о тек. Так, у США біб лі о теки про по ну ють пос луги, 
які в нашій сві до мості з біб лі о те кою поки що, на жаль, мало пов’я зані. 
Напри клад, крім над ання дос тупу до мережі «Інтер нет», що, зви чайно, 
прак ти ку ється і в Укра їні, існує такий незвич ний для нас вид пос луг 
як допо мога у запов ненні онлай но вих форм для людей, які шука ють 
роботу. Саме завдяки впро ва дженню в роботу біб лі о тек подіб них 
пос луг та нових сер ві сів кни гоз бірні не втра ча ють своєї по пуляр ності. 
До речі, на це вка зу вали і викла дачі Школи біб лі о теч ного мене дж менту 
Уні вер си тету Емпо рії (Кан зас, США) під час візиту до Укра їни з метою 
зна йомства з дос ві дом роботи укра ї нсь ких кни гоз бі рень [13, с. 38].

Ра зом з тим автор звер тає увагу на те, що при кла дом ефек тив ного 
забез пе чення пар т нерсь кої вза є мо дії у сфері реа лі за ції інфор ма ційно-
ко му ні ка цій ної полі тики між вла дою та сус піль ст вом можна вва жати 
і роз ви ток елект рон ного уря ду вання із широ ким вико рис тан ням у про цесі 
його здійс нення інфор ма цій ного потен ці алу біб лі о теч них уста нов. 
Питання вико рис тання біб лі о течно-ін фор ма цій ного потен ці алу щодо 
елект рон ного уря ду вання є бага то ас пект ним і склад ним, воно сто су ється 
бага тьох напря мів функ ці о ну вання сис теми дер жав ної влади усіх рів нів. 
Варто ска зати, що метою роз бу дови інфор ма цій ної інфра струк тури 
елект рон ного уря ду вання є роз ви ток елект рон них інфор ма цій них кому ні-
ка цій між влад ними струк ту рами, орга нами міс це вого самов ря ду вання 
та сус піль ст вом на основі широ кого вико рис тання інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій і біб лі о тек у тому числі.

Сьо годні кон цеп ції уря ду вання та демок ра тії зазнали сер йоз них змін 
через очі ку вання того, що уряд має бути від кри тим для демок ра тич ної 
під звіт ності й широ кої участі. А біб лі о теки мають знач ний потен ціал для 
цих двох сфер через дос туп до даних та знань і мож ли вість їх ефек тив ного 
вико рис тання.

За до во лення інфор ма цій них пот реб у сфері дер жав ного управ ління 
є осно вою діяль ності біб лі о тек орга нів дер жав ної влади та управ-
ління і визна ється між на род ною про фе сій ною спіль но тою як окре мий, 
особ ли вий вид діяль ності, який харак те ри зу ється над ан ням спе ци фіч них 
видів пос луг у від по відь на особ ливі інфор ма ційні пот реби пред став-
ни ків дер жав ної влади та управ ління. Зок рема, Між на родна феде ра ція 
біб лі о теч них асо ці а цій (IFLA), яка є неза леж ною між на род ною неуря-
до вою орга ні за цією і об’єд нує асо ці а ції біб лі о тек, біб лі о те ка рів та біб-
 лі о течні й інфор ма ційні орга ні за ції з більш ніж 140 країн світу, у доку менті 
«Керівні при нципи для біб лі о тек уря до вих депар та мен тів» (Guidelines 
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for Libraries of Government Departments) звер тає особ ливу увагу на біб лі-
о теки, які здійс ню ють свою діяль ність у струк турі орга нів дер жав ної 
влади та управ ління і над ають інфор ма цію полі тич ним дія чам, уря до вим 
служ бов цям [14, 15].

До того ж біб лі о течно-ін фор ма ційна діяль ність у про цесі роз витку 
елект рон ного уря ду вання, пов’я за ного з удо ско на лен ням елект рон них 
інфор ма цій них кому ні ка цій орга нів дер жав ної влади, сприяє акти ві за ції 
участі гро ма дян у дер жав ному управ лінні.

У цьому кон тексті слід зазна чити, що чітке визна чення шляху роз витку 
дер жави й так само чітке та ґрун товне його роз’яс нення насе ленню, 
забез пе чення зво рот ного зв’язку з метою оці ню вання сприй няття 
та під тримки гро ма дя нами обра них напря мів реформ і вжи ва них захо дів – 
це запо рука ста біль ності будь-якої дер жави. Це, зок рема, під крес лю вала 
канц лер Німеч чини А. Мер кель у сво єму виступі на 51-й Мюн хенсь кій 
кон фе рен ції з без пеки [16]. Кому ні ка ція стає невід’єм ною час ти ною 
сучас них демок ра тич них режи мів: 1) умож лив лю ючи участь гро мадсь-
кості у при йн ятті рішень та конт роль за діями влади; 2) явля ючи собою 
про цес двос то рон нього обміну інфор ма цією, забез пе чу ючи від кри тість 
влади для гро мадсь кості та, навпа ки, – гро мадсь кості для влади; 3) викли-
ка ючи довіру гро ма дян до влади та над аючи владі мож ли вість отри мати 
під тримку; 4) набу ва ючи ознак інстру менту, що ста бі лі зує сус пільні 
від но сини [17]. Від так, кому ні ка тивна діяль ність орга нів дер жав ної 
влади на сьо годні є вимо гою часу. Її реа лі за цію багато в чому можуть 
взяти на себе біб лі о теки.

Саме в біб лі о те ках ство рено інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли, 
інфор ма ційні управ ління, від діли кому ні ка цій, прес служби, прес центри, 
управ ління і центри гро мадсь ких зв’яз ків тощо.

У цьому кон тексті для вдос ко на лення віт чиз ня ної біб лі о теч ної 
прак тики в інфор ма цій ному про цесі роз витку елект рон ного уря ду вання 
заслу го вує на увагу дос від біб лі о тек зару біж них країн.

На при клад, у кра ї нах ЄС роз ви ток елект рон ного уря ду вання ґрун ту-
ється на при нци пах елект рон ної демок ра тії, тому впро ва дження нових 
під хо дів у біб лі о течну прак тику в інфор ма цій ному про цесі роз витку 
елект рон ного уря ду вання від бу ва ється від по відно до дер жав ного 
пос тупу. Напри клад, в Есто нії під час пар ла ме нтсь ких вибо рів і вибо рів 
орга нів міс це вого самов ря ду вання виборці мають змогу, вико рис то ву ючи 
орга ні за цій ний та тех ніч ний потен ціал біб лі о тек на основі інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій, здійс нити свій вибір. Елект ронні вибори 
про во дяться за кілька днів до тра ди цій них «папе ро вих» і є спо со бом 
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голо су вання на при нци пах елект рон ної демок ра тії. У Лат вії Вентс пі-
лська головна біб лі о тека впро ва дила орга ні за ційні, тех ніко-тех но ло гічні 
під ходи, що дають змогу корис ту ва чам пройти авто ри за цію для отри мання 
елект рон ного циф ро вого під пису, який є уні каль ним елект рон ним під тве-
р джен ням іден ти фі ка ції осо би та дода ється до елект рон ного доку мента. 
Від по відно до зако но дав ства при спіл ку ванні з дер жав ними та міс це-
вими орга нами влади разом з елект рон ним під пи сом має вико рис-
то ву ва тися штамп часу (Time Stamp), елект рон ним чином фік су ючи 
та під тве р джу ючи час під пи сання кон к рет ного доку мента. Елект рон ний 
під пис є елект рон ним фор ма том, екві ва лент ним під пису на папе ро вому 
доку менті, пос тав ле ному вручну, і він під тве р джує належ ність кон к-
рет ній фізич ній особі, яка пред став ляє юри дичну особу [18].

У 2016 р. Фін лян дія ухва лила закон, у якому ска зано, що біб лі о теки 
мають спри яти про яву актив ної гро ма дянсь кої пози ції, демок ра тії 
і сво боди вира ження а також під три му вати рів ний дос туп до інфор ма ції 
у будь-якій формі, в якій вона пред став лена. Як зазна чено в пові дом ленні 
про цей закон, біб лі о тека і демок ра тичне сус піль ство Фін лян дії ніколи 
не були настільки бли зькі одне до одного [18].

Про ве де ний ана ліз кому ні ка цій у деяких дер жа вах світу свід чить 
про наяв ність стра те гії роз витку кому ні ка цій суб’єк тів дер жав ного 
управ ління. Так, у Сло ве нії, як зазна ча ють спе ці а лісти, ще до при єд-
нання до ЄС гро ма дя нам над ава лась інфор ма ція про ЄС та події, які 
там від бу ва ються, з метою під ви щення знань насе лення про справи ЄС. 
Спо чатку гро ма дя нам над ава лась інфор ма ція по теле фону і на веб сайті, 
потім від крили єди ний кон такт-центр. Також інфор ма ція поши рю ва лась 
елект рон ною поштою та шля хом без кош тов них пуб лі ка цій і пре зен-
та цій. За допо мо гою мобіль них біб лі о тек та інфор ма цій ного офісу (які 
стали скла до вою «євро ав то бу са») від бу ва лося інфор му вання насе лення 
най більш від да ле них тери то рій дер жави [19].

Як пока зує прак тика зару біж них дер жав, особ ли вої уваги заслу го вує 
пар ла ме нтська кому ні ка ція з гро ма дя нами через посе ред ництво біб лі о-
тек. Зару біжні біб лі о теки вже над ають від чутну допо могу влад ним струк-
ту рам у їх інфор ма цій ному забез пе ченні.

Розг ля немо най більш сут тєві моменти, пов’я зані з прак ти кою полі тико-
ко му ні ка тив ної діяль ності біб лі о тек із пар ла мен тами в зару біж них 
країнах.

На при клад, ціка вим є дос від Уганди. Тут Наці о нальна ака де мія наук 
орга ні зо вує зустрічі мож нов лад ців з нау ков цями з метою забез пе чення 
пози тив ного впливу на про цеси вироб лення полі тики шля хом пошуку 



З а ру б іжний дос в ід  к ом уніка цій ної полі ти ки  б іб ліотек

297

Олена Симоненко

належ ного обґрун ту вання. Зазви чай запро шення отри му ють бли зько 
сім де сяти полі ти ків (обрані пар ла мен тарі, пар ла ме нтські чинов ники, 
уря дові аген ції, пред став ники гро мадсь ких орга ні за цій тощо). Це сприяє 
при йн яттю поін фор мо ва них рішень щодо важ ли вих сус піль них про блем. 
При цьому важ ливу роль у такій спів праці від іг ра ють біб лі о теки, 
та зок рема – їхні інфор ма ційно-ана лі тичні служби.

У Чилі члени пар ла менту можуть звер ну тися до біб лі о теки з про хан ням 
дати від по відь, як ті чи інші кон к ретні про блеми були вирі шенні у зако но-
дав стві інших країн світу [20].

В Іслан дії сте но грами пар ла ме нтсь ких засі дань опри люд ню ються 
про тя гом кіль кох днів після дати їх про ве дення; пар ла мент від по ві дає 
на запити з боку гро мадсь кості, у чому йому допо ма га ють біб лі о тека 
та дос лід ницькі під роз діли; тра нск рипти пар ла ме нтсь ких сесій і повна 
доку мен та ція по зако но дав ству з 1995 р., індекси всіх доку мен тів 
з 1928 р., а також від ска но вані доку менти з 1961 р. дос тупні на пар ла ме-
нтсь кому веб сайті [18].

У цьому кон тексті можна стве р джу вати, що зару біжні біб лі о теки 
активно спів пра цю ють з пар ла мен тами. На важ ливу роль біб лі о тек 
у супро воді роботи сучас ного пар ла менту вка зує й ана ліз струк тури 
апа ра тів пар ла мен тів різ них країн, який дає змогу виді лити кілька моде лей 
орга ні за цій ного спів від но шення біб лі о тек та інфор ма ційно-ана лі тич них 
служб, які беруть участь у роботі парламенту. Цю про бле ма тику детально 
роз крито у праці «Дос від полі тико-ко му ні ка тив них прак тик зару біж них 
біб лі о тек з орга нами дер жав ної вла ди» [20] та дове дено, що зару біжні 
біб лі о теки в сучас них умо вах стали важ ли вою скла до вою інфор ма цій ної 
інфра струк тури своїх держав.

Ін ший важ ли вий момент – у сис темі циф ро вих інфор ма цій них кому ні-
ка цій дос туп ність зв’язку між різ ними кра ї нами, струк тур ними під роз-
ді лами орга нів дер жав ної влади, за пев них умов, поро джує виклики для 
роботи біб лі о тек і дос лід ниць ких служб, оскільки може сут тєво змі нити 
фокус і при зна чення їхньої роботи. Так, О. Чеба ненко в праці «Інфор-
ма цій ний супро від роботи сучас них пар ла мен тів» зазна чає: «Латинська 
Аме рика тра ди ційно страж дала від геог ра фіч ної ізо ля ції від решти 
світу, однак нова епоха циф ро вої кому ні ка ції озна чає, що наразі пар ла-
менти та пар ла ме нтські біб лі о теки регі ону можуть спо кійно слід ку вати 
за поді ями за кор до ном і корис ту ва тися гло баль ними базами даних 
для наці о наль них пот реб. Якщо вра хо ву вати ком па ра тивну при роду 
полі тич ного про цесу у Латинсь кій Аме риці, яка перед ба чає пос тійні 
спроби перей мати успішні моделі роз витку від інших країн, праг нення 



298

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

пар ла мен та рів та інших чинов ни ків отри му вати дос тупну зараз інфор-
ма цію щодо най кра щих зару біж них прак тик, зако но дав ства та під хо дів 
до зако нот во рення є дуже актив ним. За таких умов основ ним викли ком 
для пар ла ме нтсь ких біб лі о тек стає спро мож ність шукати, оці ню вати 
та робити дос туп ною інфор ма цію на різ них мовах, яка пос тійно змі ню-
ється та перед ба чає знання пев ного істо рич ного, соці аль ного, полі тич ного 
та пра во вого кон текс ту» [21].

У кон тексті забез пе чення обміну інфор ма цією між пар ла ме нтсь ким 
біб лі о те ками та дос лід ниць кими служ бами різ них країн ціка вими 
є при клади ство рення інтег ро ва них баз даних, які дають змогу корис-
ту ва тися пар ла ме нтсь кими інфор ма цій ними ресур сами всього світу, 
а також допов ню вати наці о нальні ката логи та бази даних за раху нок 
інфор ма цій ного та екс перт ного потен ці алу інших пар ла мен тів.

Отже, вихо дячи із зару біж ного дос віду, можна ска зати, що кому ні-
ка ційна полі тика дер жав за участі біб лі о тек охоп лює: 1) роз робку 
та вдос ко на лення зако но дав ства, яке забез пе чує не лише сво боду інфор-
ма ції, а й захист дер жав ної інфор ма ції від злов жи вання ЗМК, як між на-
род них, так і наці о наль них – неза леж ної преси, радіо, ТБ, які нале жать 
при ват ним орга ні за ціям та влас ни кам; 2) широ кий роз ви ток інфор-
ма цій ної дер жав ної інфра струк тури; 3) різ но ма нітні форми, методи 
та спо соби впливу дер жав них орга нів на масову кому ні ка цію; 4) вза ємну 
інтег ра цію тих, хто про ду кує інфор ма цію, та тих, хто її спо жи ває (влада – 
біб лі о тека – гро ма да).

Ана ліз нових форм роботи біб лі о тек світу дає змогу сфор му лю вати 
висно вок про те, що для орга нів дер жав ної влади біб лі о теки слу гу ють 
ефек тив ним кана лом інфор ма цій ного обміну, що допо ма гає нала го дити 
довір ли вий діа лог із гро ма дя нами й отри мати зво рот ний зв’я зок, під ви-
щити рівень довіри гро ма дян до орга нів влади. Отже, зару біжні біб лі о -
теки висту па ють пар т не рами орга нів влади, забез пе чу ючи їхні інфор ма-
ційні пот реби та над аючи дос туп насе ленню до офі цій ної та соці ально 
зна чу щої інфор ма ції.

За вер шу ючи, слід звер нути увагу на те, що сучасне сві тове біб лі о-
течне спів то ва риство активно шукає нові ідеї, форми і методи роботи, 
впро ва джує інно ва ції, щоб бути затре бу ва ним насе лен ням. Цей дос від 
різ них країн світу може вияви тися корис ним дже ре лом ідей та іні ці а тив 
для бага тьох віт чиз ня них біб лі о тек.



З а ру б іжний дос в ід  к ом уніка цій ної полі ти ки  б іб ліотек

299

Олена Симоненко

Спи сок біб лі ог ра фіч них поси лань

1. Габер мас Ю. Струк турні перет во рення у сфері від кри тості: дос лі-
дження кате го рії гро ма дянське сус піль ство / пер. з нім. А. Онишка. Львів : 
Літо пис, 2000. 319 с.

2. Карп чук Н. Засади кому ні ка цій ної полі тики: дос від країн-чле нів 
Євро пейсь кого Союзу. Луцьк : Вежа-Друк, 2015. 440 с.

3. Кас тельс М. Инфор ма ци он ная эпоха: эко но мика, общество 
и куль тура М., 2000. 608 с.

4. Гра чев М. Н. Поли тика: ком му ни ка ци он ное изме ре ние. Тула : Изд-во 
Туль с кого гос. пед. ун-та им. Л. Н. Толс того, 2011. 172 с.

5. Кобє лєв О. М. Інфор ма ційна ана лі тика в струк турі біб лі о теч ної 
діяль ності в Укра їні : моног ра фія. Хар ків : ХДАК, 2012. 246 с.

6. Мат ві єнко О., Цивін М. Біб лі о теки орга нів дер жав ної влади: спе ци-
фіка завдань діяль ності. Вісн. держ. служби Укра їни. 2012. № 1. С. 22–26.

7. Симо ненко О. Інфор ма ційно-ана лі тич ний супро від у забез пе ченні 
ефек тив ності функ ці о ну вання полі тич ного лідерства: роль біб лі о тек. 
Наук. пр. Нац. б-ки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. Київ, 2017. Вип. 46. 
С. 197–207.

8. Горо вий В. Соці альні інфор ма ційні кому ні ка ції, їх напов нення 
і ресурс / наук. ред. Л. А. Дуб ро віна. Київ, 2010. 360 с.

9. Гран чак Т. Біб лі о тека в інфор ма цій ному супро воді управ ління 
сус піль ними про це сами: полі тико-ко му ні ка цій ний аспект. Київ, 2014. 
184 c.

10. Они щенко О., Дуб ро віна Л., Горо вий В. Елект ронні інфор ма ційні 
ресурси біб лі о тек у під не сенні інте лек ту аль ного і духов ного потен ці алу 
укра ї нсь кого сус піль ства. Київ, 2011. 232 с.

11. Поло вин чак Ю. Зару біж ний дос від пред став лення біб лі о те ками 
досяг нень наці о наль ної пра во вої думки. Наук. пр. Нац. б-ки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого. Київ, 2012. Вип. 33. С. 170–179.

12. Дави дова І. О. Біб лі о течне вироб ництво в інфор ма цій ному 
сус піль стві. Хар ків : ХДАК, 2005. 295 с.

13. Чука нова С. Укра ї нські біб лі о теки очима аме ри кансь ких сту ден тів. 
Бібл. форум Укра їни. 2011. № 3. С. 37–39.

14. Запро ва дження кому ні ка ції орга нів дер жав ної влади : зб. мате рі а лів 
наук.-практ. конф. Київ : Фенікс, 2016. 192 с.

15. Стра те гія роз витку біб лі о теч ної справи в Укра їні до 2025 року 
«Якісні зміни біб лі о тек задля забез пе чення ста лого роз витку 
Укра ї ни» (про єкт). URL: http://ula.org.ua/ua/news/3182-stratehiia-rozvytku-



300

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

bibliotechnoi-spravy-v-ukrainido-2025-roku-iakisni-zminy-bibliotek-zadlia-
zabezpechennia-staloho-rozvytku-ukrainy (дата звернення: 28.01.16).

16. German Chan ce llor Merkel at Munich Sec urity C on f er en c e:  video . 
 UR L:  http:// www .c-spa n. o rg /video/ ?324248–1  /g erman-ch a nc ellor-ang el a-m-
er kel-russ ian-forei g nminis te r-s ergey-la v rov-mun ich.

17. Тихо мирова Є. Б. PR як інструмент демократичного глобальн ого 
 уп равління:   нац іональ ний аспек т.  Р озв иток  д ем ократії та  де м ок ратична 
освіта в  Украї ні : Мате р іали II міжнар. наук. конф. (Одеса ,  2002 р. ) .  К иїв : 
Ай Бі, 2003 .  С. 5 11 –5  20 .

18. Б іб л іотека в осві т ньому про ст ор і.  Інноваційна діяль ні сть в біб-
ліотеках (за матеріалами ф ах ових п ублікацій).  Інформ. бюл. для працівників 
бібліотек ВНЗ ІІ І–IV рівнів акредитації державної форми власності 
Хмельницької обл. № 22 .  Хм ель ницький : ХНУ ,  20 16.  9 6 с. 

 19 .  Драгоми рецька Н .  М ., Кан д аг ура К. С. ,  Бу кач А.  В .  Комун ікативна 
діяльність в держав н ому управлінні.   Одеса :  ОРІДУ  НАДУ, 2017. 180 с.

20. Симоненко О. До свід політико-ко мун ікатив них практик зару біж них 
біб лі отек з орга нами д ержавної в лади. Наук . пр. Нац. б-ки України 
ім. В. І. Вернадського. Київ, 2019. Вип. 53. С. 203–212.

21. Чебаненко О. Інформаційний супровід роботи сучасних парла-
ментів. Лабораторія законодавчих ініціатив. 2010. URL: http://parlament.
org.ua/upload/docs/Parliamentary_inf-support.pdf.

References

1. Habermas, Yu. (2000). Strukturni peretvorennia u sferi vidkrytosti: 
doslidzhennia katehorii hromadianske suspilstvo [The Structural Transforma-
tions in the Public Sphere: An Inquiry into a Category of Bourgeois Society]. 
(A. Onyshko, Trans). Lviv: Litopys [in Ukrainian].

2. Karpchuk, N. (2017). Zasady komunikatsiinoi polityky: dosvid krain-
chleniv Yevropeiskoho Soiuzu [Fundamentals of Communication Policy: The 
Experience of EU Member States]. Lutsk : Vezha-Druk [in Ukrainian].

3. Kastels, M. (2000). Informatsionnaia epokha: ekonomika, obshchestvo i kul-
tura [Information Age: Economics, Society and Culture]. Moscow [in Russian].

4. Grachev, M. (2011). Politika: kommunikatsionnoie izmerenie [Politics: 
the communication dimension]. Tula: Izdatelstvo Tulskogo gosudarstvennogo 
pedagogicheskogo universiteta imeni L. N. Tolstogo [in Russian].

5. Kobieliev, O. M. (2012). Informatsiina analityka v strukturi bibliotechnoi 
diialnosti v Ukraini [Information analytics in the structure of library practices 
in Ukraine]. Kharkiv: KhDAK [in Ukrainian].



З а ру б іжний дос в ід  к ом уніка цій ної полі ти ки  б іб ліотек

301

Олена Симоненко

6. Matviienko O. (2012). Biblioteky orhaniv derzhavnoi vlady: spetsyfi ka 
zavdan diialnosti [Libraries of public authorities: specifi city of activity tasks]. 
Visnyk derzhavnoi sluzhby Ukrainy – Bulletin of the Civil Service of Ukraine, 
issue 1, pp. 22–26 [in Ukrainian].

7. Symonenko, O. (2017). Informatsiino-analitychnyi suprovid u zabez-
pechenni efektyvnosti funktsionuvannia politychnoho liderstva: rol bibliotek 
[Information and Analytical Support in Ensuring the Eff ectiveness of Political 
Leadership Functioning: the Role of Libraries]. Naukovi pratsi Natsionalnoi 
biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine, issue 46, pp. 197–207 https://doi.org/10.15407/
np.46.197 [in Ukrainian].

8. Horovyi, V. (2010). Sotsialni informatsiini komunikatsii, yikh 
napovnennia i resurs [Social information communications, their content and 
resource]. L. A. Dubrovina (Ed.). Kyiv [in Ukrainian].

9. Hranchak, T. (2014). Biblioteka v informatsiinomu suprovodi upravlinnia 
suspilnymy protsesamy: polityko-komunikatsiinyi aspekt [Library in infor-
mation support of public processes management: political and communication 
aspect]. Kyiv [in Ukrainian].

10. Onyshchenko, O. S., Dubrovina, L. A., Horovyi, V. M. et al. (2011). 
Elektronni informatsiini resursy bibliotek u pidnesenni intelektualnoho 
i dukhovnoho potentsialu ukrainskoho suspilstva [Electronic information 
resources of libraries in raising the intellectual and spiritual potential 
of Ukrainian society]. Kyiv [in Ukrainian].

11. Polovynchak, Yu. (2012). Zarubizhnyi dosvid predstavlennia biblio-
tekamy dosiahnen natsionalnoi pravovoi dumky [Foreign libraries experience 
in presenting the achievements of national legal opinion]. Naukovi pratsi Natsion-
alnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernad-
sky National Library of Ukraine, issue 33, pp. 170–179 [in Ukrainian].

12. Davydova, I. O. (2005). Bibliotechne vyrobnytstvo v informatsiinomu 
suspilstvi [Library production in the information society]. Kharkiv: KhDAK. 
[in Ukrainian].

13. Chukanova, S. (2011). Ukrainski biblioteky ochyma amerykanskykh 
studentiv [Ukrainian libraries through the eyes of American students]. Biblio-
technyi forum Ukrainy – Library Forum of Ukraine, issue 3, pp. 37–39 [in 
Ukrainian].

14. Zaprovadzhennia komunikatsii orhaniv derzhavnoi vlady : vyklyky 
ta zavdannia [Introducing communication with public authorities] (2016). 
Naukovo-praktychna konferentsiia (4 lystopada 2015 r.) – Scientifi c and 
Practical Conference. Kyiv: Feniks [in Ukrainian].



302

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

15. Stratehiia rozvytku bibliotechnoi spravy v Ukraini do 2025 roku «Yakisni 
zminy bibliotek zadlia zabezpechennia staloho rozvytku Ukrainy» (proiekt) 
[Strategy for development of the librarianship in Ukraine up to 2025 «Qualitative 
changes in libraries for sustainable development in Ukraine» (project)]. (n.d.). 
ula.org.ua. Retrieved from http://ula.org.ua/ua/news/3182-stratehiia-rozvytku-
bibliotechnoi-spravy-v-ukrainido-2025-roku-iakisni-zminy-bibliotek-zadlia-
zabezpechennia-staloho-rozvytku-ukrainy [in Ukrainian].

16. German Chancellor Merkel at Munich Security Conference: 
video/ (2015). Retrived from http://www.c-span.org/video/?324248–1/german-
chancellor-angela-merkel-russian-foreignminister-sergey-lavrov-munich.

17. Tykhomyrova Ye. (2003). PR yak instrument demokratychnoho 
hlobalnoho upravlinnia: natsionalnyi aspekt [PR as a tool for democratic 
global governance: a national dimension]. Proceedings from The Democracy 
Development and Democratic Education in Ukraine: II mizhnarodna naukova 
konferentsiya (Odesa, 2002 r.) – 2 nd International Scientifi c Conference 
(pp. 511–520). Kyiv: Ai Bi [in Ukrainian].

18. Biblioteka v osvitnomu prostori. Innovatsiina diialnist v bibliotekakh (za 
materialamy fakhovykh publikatsii) (2016). [Library in the educational space. 
Libraries innovative practices (on professional publications)]. Informatsiinyi 
biuleten dlia pratsivnykiv bibliotek vyshchykh navchalnykh zakladiv III–IV 
rivniv akredytatsii derzhavnoi formy vlasnosti Khmelnytskoyi oblasti – Infor-
mation Bulletin for Employees of Libraries of Higher Educational Institutions 
of III–IV Levels of Accreditation of the State Form of Ownership of Khmel-
nytsky Region, no. 22. Khmelnytsky [in Ukrainian].

19. Drahomyretska, N. M., Kandahura, K. S., Bukach, A. V. (2017). 
Komunikatyvna diialnist v derzhavnomu upravlinni [Communicative activities 
in public administration]. Odesa [in Ukrainian].

20. Symonenko, O. (2019). Dosvid polityko-komunikatyvnykh praktyk 
zarubizhnykh bibliotek z orhanamy derzhavnoi vlady [Experience of political 
and communicative practices of foreign libraries with state authorities]. 
Naukovi pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – 
Transactions of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 53, 
pp. 203–212 https://doi.org/10.15407/np.46.197 [in Ukrainian].

21. Chebanenko, O. (2010). Informatsiinyi suprovid roboty suchasnykh parla-
mentiv [Information support of modern parliaments]. Laboratoriia zakono-
davchykh initsiatyv – Laboratory of Legislative Initiatives. Retrived from 
http://parlament.org.ua/upload/docs/Parliamentary_inf-support.pdf (accessed 
28.10.2018) [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редакції 03.01.2020.



З а ру б іжний дос в ід  к ом уніка цій ної полі ти ки  б іб ліотек

303

Олена Симоненко

Olena Symonenko,
PhD (Political Science), Senior Researcher,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
3 Holosiivskyi Ave., Kyiv 03039, Ukraine
e-mail: ellena.wwws@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-8698-9280
Foreign Experience of Libraries Communication Policy: 
Current Practice and New Challenges

The article examines modern practices of communication processes in foreign 
libraries. The directions of transformation of libraries as a public institute based on the 
system of digital information communications are considered. The article illustrates 
how libraries can contribute to a more eff ective policy of state authorities. The poten-
tial of foreign libraries in the political communication system is outlined. Attention 
is drawn to the fact that since libraries are those organizations that enjoy a high level 
of trust among community members, public discussions, especially in the premises 
of libraries, will increase public confi dence in authorities and create more eff ective 
communication. The analysis of new forms of libraries work in the world makes it pos-
sible to conclude that for public authorities, libraries serve as an eff ective channel 
of information exchange, which allows to establish a trusting dialogue with citizens 
and to have feedback, to increase the level of citizens’ trust in the authorities. Therefore, 
foreign libraries are authorities partners, meeting their information needs and provi-
ding the public with offi  cial and socially important information. In conclusion, it should 
be noted that the world library community is now actively seeking new ideas, forms and 
methods of work, innovating in order to be in demand. This experience from around the 
world can be a useful source of ideas and initiatives for many libraries. It is conc l uded 
that  interact ion  b etween the  pu blic and s t ate autho r ities is a priority in  fo reign l ib ra ries 
activity.

Keyw ords: library,  c ommunication, political and communication interaction, public 
authorities, dig ital  inf ormat ion

 
 


